

Școala Gimnazială „Nestor Porumb” din Tulca

# Dotată cu calculatoare prin proiectul Laboratoare Rurale

Luna trecută, înainte de sărbători, proiectul Laboratoare Rurale a ajuns și la Școala Gimnazială „Nestor Porumb” din Tulca. Elevii care învață aici vor avea la dispoziție, după ce vor reveni la cursuri, un laborator de informatică dotat cu 20 de calculatoare.

Inițiativa și rugămintea a venit din partea Ginei Buda, profesor pentru învățământ primar, care, văzând pe Facebook proiectul Laboratoare Rurale inițiat de Ionuț Coman, a insistat pentru a dota laboratorul de informatică al școlii. Ea a început călătoria în învățământ la grădinița din satul Căușd, comuna Tulca, dorind să se întoarcă cu recunoștință către directoarea Laura Herdean, un om și un suflet deosebit, și către comunitatea elevilor din Tulca.

„Proiectul nostru Laboratoare Rurale a ajuns la Școala Gimnazială „Nestor Porumb” din Tulca, unde, pe lângă echipa noastră de voluntari, alți voluntari ne-au așteptat nerăbdători, alături de conducerea școlii, directoarea Laura Herdean și primarul comunei, Daniel Avrămuț, alături de vice-primarul Alex Lăzău. Sperăm că atunci când o să revină la școală elevii o să aibă o surpriză plăcută. Și tot azi, am avut parte de o surpriză, în momentul în care am fost sunat de către Alex Dima, care a auzit de proiectul nostru de la Gina Buda și dorește să realizeze un reportaj despre Proiectul Laboratoare Rurale”, a spus Ionuț Coman, inițiatorul proiectului Laboratoare Rurale.

## Dacă vreți să faceți un bine, investiți într-o școală!

Proiectul Laboratoare Rurale a ajuns în 6 școli până acum. Primele au fost Liceul Tehnologic nr. 1 Suplacu de Barcău și Școala Gimnazială nr. 1 din Balc, fiecare a primit câte 10 calculatoare complet dotate. La Școala Gimnazială nr. 1 Tăuteu a fost amenajat un alt laborator de informatică. Apoi,



Școala „Nestor Porumb” este a șasea din Bihor dotată cu calculatoare

la Școala Gimnazială nr. 3 Chiribiș, la cea Gimnazială nr. 2 Bogești și Școala Gimnazială „Nestor Porumb” din Tulca.

„Și ne dorim să continuăm. În fiecare laborator amenajat o să aibă acces câteva sute de elevi, făcând un calcul, la școlile prin care am fost, aproximativ 1.500 de elevi o să aibă acces la digitalizare, atât cât am putut noi și cei care ne-au sprijinit să oferim. Dacă credeți în ceea ce facem noi, în proiectul nostru, Laboratoare Rurale, avem mare nevoie de sprijin, mai avem multe calculatoare de recondiționat, ne așteaptă multe școli, mulți directori și profesori. Doar în Bihor mai sunt peste 150 de școli care au nevoie. Așa că, dacă doriți să vă schimbați laptop-ul, calculatorul sau aveți un monitor, noi le primim cu mare drag. Ne dorim să oferim o șansă, iar peste ani o să-i regăsim printre noi pe acei elevi cărora le-am dat o șansă la educație, fie angajați, medici, ingineri sau poate chiar antreprenori”, spune Ionuț Coman, inițiatorul proiectului Laboratoare Rurale

Asociația Căminul Verde a dezvoltat un proiect prin care dorește să „amelioareze” lipsa de tehnologie din școlile din

Bihor, dar și a elevilor care fac parte din familiile care nu își permit achiziția unui calculator sau a unui laptop. Din păcate, în momentul de față, numărul școlilor care nu au un laborator de informatică este extrem de mare, undeva la peste 150, iar cele mai multe dintre acestea se află în mediul rural. După o campanie de colectare de echipamente I.T. desfășurată prin proiectul „Cercul Solidarității”, văzând că orădenii și companiile din parcul industrial sunt destul de receptive, Ionuț Coman a ales să continue printr-un alt proiect numit Laboratoare Rurale. Până în momentul de față, au reușit să adune aproape 250 de componente I.T., componente ce trec printr-un amplu proces de recondiționare, fiecare calculator fiind verificat, curățat, și se înlocuiesc anumite componente sau i se adaugă componente necesare, pentru ca acesta să fie cât mai performant. Toate acestea sunt făcute cu ajutorul unor voluntari pricepuți, pasionați de I.T. și de a-i ajuta pe cei din jurul lor. În proiect sunt implicați voluntari de toate vârstele, dar cei mai mulți sunt elevi de la Colegiul Național „Emanuil Gojdu”.

Doi dintre cei mai activi voluntari sunt artistul fotograf Ionuț Jarca și Andrei Lupu, avocatul elevilor din Bihor. Aceștia au fost alături de Ionuț Coman de la începutul proiectului Cercul Solidarității. Cele mai multe dintre componentele I.T. fiind donate de către Plexus și Celestica, dar și Banca Transilvania, iar Accesa i-a sprijinit pe partea de laptop-uri. Campania continuă, iar Căminul Verde lansează un apel către orădenii care dețin echipamente IT uzate să le doneze în cadrul campaniei, monitoare LCD, laptopurile, notebook-urile și unitățile centrale colectate, care respectă parametrii minimi necesari pentru a fi reutilizate, vor fi recondiționate și vor ajunge în școli din zone defavorizate. Coordonatorii proiectului Laboratoare Rurale intenționează să acopere 10% din necesarul total de laboratoare de informatică din mediul rural, dar să ajute și cât mai mulți elevi care au cea mai mare nevoie de ele.

Cei care vor să se implice și să ajute cu echipamente I.T. sau alte donații îl pot contacta pe Ionuț Coman la tel. 0740/888-903.

■ Vasilică ICHIM

2020 pentru clubul de dans orădean

## Mana Dance Academy – „We are family!”

Anul trecut, toate activitățile care implică interacțiune socială au avut de suferit de pe urma izolării impuse, odată cu instalarea valului de îmbolnăvire cu coronavirus. Clubul Mana Dance Academy din Oradea și dansul, în general, au fost puternic afectate de criza sanitară mondială.

Oradea nu a făcut excepție atunci când a venit vorba despre domenii care s-au confruntat cu greutatea de la începerea impunerii restricțiilor care au limitat, ori chiar au interzis total interacțiunea umană.

„Sala de dans era un loc în care adunam zeci de oameni pe ritmul muzicii. Nu era doar un spațiu în care noi, Mana Dance, încercam să-i învățăm pe cursanți să danseze, ci era un loc magic, un loc în care eram o familie, interacționam unul cu celălalt, copii, tineri, părinți, bunici, pentru că acest lucru este important, așa cum mișcarea aduce sănătate pentru trup, suflet și minte, la orice vârstă”, ne-a mărturisit Mana Rădoi, instructor fondator Mana Dance Academy.

Domeniile din sfera cultural-artistică au fost, astfel, primele afectate de pandemie, din cauza nevoii de interacțiune socială și contact fizic direct. În aceste condiții, clubul de dans orădean Mana Dance Academy, la fel ca multe școli de dans din țară și străinătate, a fost nevoit să-și mute activitatea online.

„Am mutat activitatea de dans în mediul online, unde puteam să le transmitem cursanților noștri informații, să-i învățăm mișcări din dansul latino și hiphop, chiar și mișcări de balet și gimnastică ritmică. Însă, pentru că nu putem să fim fizic alături de cursanții noștri, așa cum eram obișnuiți, foarte mulți au fost sceptici și nu-și doresc să facă dans online! Vor să revină în sala de dans, și e normal...”, a adăugat interlocutoarea noastră.

Prin intermediul ziarului CRISANA, Mana Rădoi a ținut să aducă la cunoștința tuturor iubitorilor de dansuri latino, Hip Hop, balet și gimnastică ritmică, precum și celor care cunosc Mana Dance Academy că, începând cu luna februarie, sunt așteptați în sala de dans din incinta Gym Mar Strong.

„Ne propunem să ne dezvoltăm frumos, în continuare, și să mergem la competiții interne și internaționale. Sperăm să fim sănătoși și să nu ne oprească nimic să dansăm! Mana Dance Academy, prin instructorii Mana Rădoi, Cătălin Magui, Cristina Magui și Ioana Rotar, vă urează un An Nou fericit cu sănătate, și cu speranța că ne vom revedea, cât mai curând, în sala de dans. Și, nu uitați: și voi puteți face parte din familia Mana Dance Academy, pentru că We are family!”, a conchis interlocutoarea noastră.

■ Loredana IONAȘ

În ianuarie

## Împrumuturi programate de 4,5 miliarde de lei

Ministerul Finanțelor Publice (MFP) a planificat, în luna ianuarie 2021, împrumuturi de la băncile comerciale de 4,5 miliarde de lei, din care 400 milioane printr-o emisiune de certificate de trezorerie cu discount și 4,1 miliarde de lei - prin șapte emisiuni de obligațiuni de stat.

La acestea se poate adăuga suma de 615 milioane de lei prin sesiuni suplimentare de oferte necompetitive, aferente licitațiilor de obligațiuni. Suma, ușor sub cea din decembrie 2020 (4,985 miliarde lei), va fi destinată refinanțării datoriei publice și finanțării deficitului bugetului de stat. Conform prospectului publi-

cat în Monitorul Oficial, MFP a programat în data de 7 ianuarie o emisiune de certificate cu discount de 400 milioane de lei, cu scadența în 10 ianuarie 2022. De asemenea, pe parcursul lunii vor avea loc șapte emisiuni de obligațiuni de tip benchmark, cu o valoare totală de 4,1 miliarde de lei, urmate a doua zi de o sesiune suplemen-

tară de oferte necompetitive, cu o valoare de 15% din valoarea inițială a emisiunii de obligațiuni (615 milioane de lei în total). Emisiunile vor fi de 700 de milioane de lei (două emisiuni), 600 milioane de lei (două emisiuni) și 500 milioane de lei (trei emisiuni).

■ Doina A. NEAGOE

